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Tisztelt Madárbarát 

 
 
 

A májusi hónap a civil szervezetek életében a bevallások, jelentések, igazolások 
elkészítésének és beadásának hónapja. Nincs ez másképp Alapítványunk esetében 
sem.  Megtörtént az adóbevallás, az adó 1 %-ának fogadásáról történő bevallás, a 
pénzügyi mérleg és a statisztikai jelentés elkészítése, és a hivatalos szervek felé 
történő lejelentés. 
 
2022-ben 24437 Ft támogatás érkezett a személyi jövedelemadó 1%-os 
felajánlásából, bízunk benne, az idei évben ezt az összeget jócskán túlléphetjük. 
Köszönjük mindenkinek, aki Alapítványunk felé tette meg ezt a felajánlást. 
 
A nyári hónapok végével ismét esedékessé válik, a Siroki-díj ez évi átadása egy 
kiváló hazai tenyésztőnek. Az Alapítvány kuratóriuma összegyűjti az ajánlásokat, és 
kiválasztja a kedvezményezettet. Kérjük, juttassák el hozzánk Önök is annak a 
személynek a nevét, aki megítélésük szerint méltó e kitüntetésre! 
 
Az ez évi díjátadó helyszínét és időpontját következő számunkban igyekszünk 
közreadni. 
 
E kiadványunkban ismét remek tenyészleírásokat olvashatnak ritka díszmadárfajok 
hazai tenyésztéséről. Három nagyszerű tenyésztő osztja meg nagyszerű eredményeit 
velünk, amiért nem lehetünk elég hálásak nekik!  
 
Várjuk a hasonló írásokat kiadványunk következő számaiba. 
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VÁLOGATÁS SIROKI ZOLTÁN ISMERETTERJESZTŐ ÍRÁSAIBÓL  
46. RÉSZ 
 

 
Hibridizációs eredmények 1972. évben 

 
 
A madártenyésztés során nem egyszer érik az embert meglepetések, nem várt 
tenyésztési eredmények, melyek lehetnek kellemesek, de kellemetlenek is. Én is így 
jártam az elmúlt esztendőben. 
 
Kis szarkapinty párom első költése nem volt valami termékeny, csupán két fióka 
repült ki. A második költés hét tojásából azonban nagy örömömre, kikelt hat fióka, és 
fel is nevelődött valamennyi. Eddig rendben is volna a dolog, de még csupaszok 
voltak a kicsinyek, és máris feltűnt, hogy az egyik nagyon kicsi, öt testvére jóval 
fejlettebb volt. El voltam készülve, hogy a többi elnyomja, és el fog pusztulni, de 
nem így történt. 
 
Szépen felnőtt mind a hat, de már a kirepüléskor feltűnt, hogy a nagyságkülönbség 
megmaradt, sőt fokozódott. Nyilvánvalóvá vált, hogy a kistermetű fióka valódi 
szarkapinty, a többi ellenben egy más fajhoz tartozó, nagyobb termetű apának 
köszönheti létét. 
 
A színeződés megindulásakor kisült a huncutság. Az öt nagytermetű fióka gyorsan 
színeződni kezdett, a kicsi ellenben igen lassan. A lassú, hónapokig húzódó 
színeződés a szarkapintyre jellemző, a gyors ellenben a sirálykára. Nyilvánvalóvá 
vált, hogy a szarkapinty mama, egy, a volierben szabadon költő hím sirálykával 
lépett félre. A kiszínezetlen fiókák valamennyien egyforma színűek voltak. Felül 
sötétebb, alul világosabb barnák. 
 
A kiszíneződött hibridek színe a következő: feje, torka és begye fekete, a fej hátulsó 
része és a hát szürkésbarna. A deréktáj és a felső farkfedők fehér színűek,fekete 
keresztcsíkokkal. A toll alsó része fehér, több-kevesebb, főleg a testoldalakon 
sűrűsödő fekete keresztcsíkokkal. A csőr felső kávája sötétebb, alsó kávája 
világosabb szaruszínű. A hibridek nagysága a két szülő között áll. Csinos, eleven 
madarak, nem veszekednek, csak az a kár, hogy mindkét nem meddő. Tehát 
továbbszaporításra nem alkalmasak. Nem lehetetlen azonban, hogy dajkaszolgálatra 
felhasználhatók. 
 
 
FOLYTATJUK 
 
 
Díszmadártenyésztés 1973. 1.-2. szám 
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TENYÉSZTŐI BESZÁMOLÓK A HAZÁNKBAN TENYÉSZTETT RITKA 
MADÁRFAJOK TENYÉSZEREDMÉNYEIRŐL  
63. RÉSZ 
 
 
 

A festett asztrild (Emblema pictum) tartása és tenyésztése 
 
 A festett asztrild rendszertanilag a madarak osztályának, a verébalakúak 
(Passeriformes) rendjébe, ezen belül a díszpintyfélék (Estrildidae) családjába tartozó 
Emblema nem egyetlen faja.  
 
Ausztráliában honos, természetes élőhelyei szubtrópusi és trópusi száraz szavannák, 
bokrosok és gyepek, valamint vidéki kertek. Állandó, nem vonuló faj. Testhossza 11 
centiméter. Magvakkal táplálkozik, de fogyaszt rovarokat is. 4-6 fehér tojást tojik, 
amelyekből 14 nap alatt kelnek ki a fiókák. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Az általános tudnivalók után saját tapasztalatimról szeretnék írni. Jelenleg 4 
költőpárral dolgozom. 
A festett asztrild egy olyan madár, ami minden szempárt magával ragad az elegáns 
megjelenésével, kedves, békés természetével. Megjegyzem, ez csakis költési 
időszakon kívül igaz. 
Nálam a madarak április végétől egészen szeptember végéig pihenő időszakban 
vannak, ilyenkor a párokat külön tartom.  
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Tudom, sokan nem szeretik szétszedni a párokat, de mivel nem egy életen át tartó 
párválasztó madarakról beszélünk, így ez náluk nem jelent problémát. 
 
200x150x60 cm-es röpdében helyezem el őket. A leválasztást követő néhány héten 
belül beindul a nagy vedlés, ilyenkor fajspecifikus száraz maggal etetem őket- amit a 
Heimtierfutter Blattner cégtől vásárolok - , illetve heti egyszer zöld eleséggel is 
megkínálom őket, ami lehet saláta, madársaláta, brokkoli, sárgarépa kombinációja. 
 
Heti egyszer kapnak vízben oldott vitaminokat. Madaraimnál a Promotor43 vált be, 
kapnak még kalcium+ D3 vitamint is. Mindig előttük van aprított szépia csont, 
madárhomok grittel, illetve hő kezelt tojáshéj. 
 
Főleg a tojók esetében nagyon fontos a kalcium készletek, az üreges csontok 
feltöltése. Beltéri röpdéim vannak, ezért speciális madár fénycsövekkel szereltem fel 
azokat, melyek nagymértékben segítik a madarak regenerálódását.  
Tapasztalataim szerint a hímek és a tojók kicsit eltérően élik meg ezt az időszakot. 
Amíg a hímek elevenek, a tojók tényleg sokkal többet pihennek, fürdenek, napoznak, 
de a vedlés szinte egyszerre indul meg náluk. 
 
Ezután következik a nyugalmi időszak. A madarak szépen növesztik új tollruhájukat, 
szemlátomást egyre energikusabbak leszek, de még mindig a nyugalmi időszakhoz 
való etetés zajlik. 
 
A hímek egyszerű éneke egész évben hallható, csak ebben az időszakban ritkábban. 
Ez nálam egészen szeptemberig tart, amikor a fitt madarakat párba rakom. 
Mindegyik pár egy 100x80x60 cm-es tenyészkalitkába kerül. Fészek-odút még nem 
kapnak, egyszerűen figyelem a párokat, mennyire harmonizálnak, elfogadták-e 
egymást, illetve a hím elkezdett-e udvarolni a tojónak? A hím a tojó mellé ugrik, 
kihúzza magát és hallható egyszerű énekével hívja fel magára a figyelmet, miközben 
a fejét ide-oda mozgatja.   
 
Ha tojó elfogadja az udvarlást, ő is kihúzza magát és a hímmel együtt mozgatja a 
fejét, majd előre dőlve jelzi, hogy készen áll a párzásra. 
Ilyenkor már szoktam magokat csíráztatni, gyári tojásos lágyeleséget és kis apró, 
fagyasztott rovart, zöld eleséget adni nekik. De mindezt mértékkel, túlzásba nem 
szabad vinni, nehogy a madarak túlpörögjenek. 
 
Ez tehát heti 2-3 alkalmat jelent, illetve 2 alkalommal vitaminos vizet kapnak.  Kb. 2-
3 hét múlva felakasztom a pintyes odút, ilyenkor a hím mindent felhasznál, amit 
talál, hogy teljesen beépítse az odút.  
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Ezért én az odú nyílását műnövény, levelek felragasztásával szűkítem, hogy ne tudja 
kiverni se a tojást, se az apró fiókát. Nem utolsó sorban ezzel növelem a 
biztonságérzetüket is.   
 

 
 
 
A fészekrakás pár nap alatt be is fejeződik: kókuszrost, finom szárított fűszálak (pl. 
ami a Fressnapfban kapható), nyulaknak való széna… ezeket nagyon szeretik 
felhasználni a fészek építéséhez.  
 
A párzás sűrűbbé válik, és nem sokára megjelennek az első fias tojások,  ilyenkor 
elveszek minden kiegészítő takarmányt és csak száraz magot és vizet kapnak, hogy 
elkerüljem a hímek túlpörgését, ami azt jelenti, hogy folyamatosan rakja a fészket, a 
meglévő tojásokat kidobálja vagy egyszerűen rájuk hordja a fészekanyagot. 
A tojók estében előfordul a tömeges tojásrakás. Ez esetekben a tojás legtöbbször nem 
szemes, hiszen a hím kizárólag a fészekrakással van elfoglalva, illetve a tojó nem 
kotlik el. 
 
Egy jól összeszokott pár szép eredménnyel költ egymás után, akár 3 költést is 
kaphatunk tőlük. Kelés előtt 1-2 nappal újra kapnak lágyeleséget, amit kiegészítek 
főtt tojássárgájával, vitaminnal, zöldeleséggel és apró fagyasztott rovarral. Mindig 
annyit adok nekik, amit pár óra alatt elfogyasztanak.  
 
A fiókák növekedésével mindig emelem az adagot. Nálam 22-25 naposan hagyják el 
a fészket, akkor már szépen kitollasodva repülik első köreiket. 
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Ennél a fajnál érdekességként megfigyelhető, hogy éjszakára a szülők visszahívják a 
fiókákat a fészekbe. Azért is meglépő jelenség ez náluk, ugyanis a kifejlett madarakat 
sokszor látom nem az ülőrúdon aludni, hanem lent a kalitka vagy röpde alján. 
 
Nagyon különleges és előkelő megjelenésű madarak, gondos odafigyeléssel sok 
örömet és vidámságot szereznek minden tenyésztőnek és madártartónak egyaránt. 
 
 

 
 
 
 
Varga Zoltán 
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TENYÉSZTŐI BESZÁMOLÓK A HAZÁNKBAN TENYÉSZTETT RITKA 
MADÁRFAJOK TENYÉSZEREDMÉNYEIRŐL 
64. RÉSZ 

 
 

A himalájai galamb (Columba pulchricollis) tartása és tenyésztése 
 
 
A himalájai galamb Kína, India, Laosz, Nepál és Thaiföld mérsékelt övi, 1300 és 
3000 méter magasságban elterülő erdőinek lakója.  
A hím és a tojó nagyon hasonló, rendszerint a nemek elkülönítése DNS vizsgálatok 
alapján lehetséges. Természetes élőhelyén gyommagvakkal, gabona magvakkal, 
bogyókkal táplálkozik főként. Habár óriási elterjedési területtel bír, állománya 
folyamatosan csökken. 
 
Első madaraim 2016 legelején érkeztek Németországból. Egy párat vásároltam, a 
madarakat egy belső, 1,5 x 1,5 x 1,5 méteres kisröpdében helyeztem el télire. A 
helyiségben 5-10 C° uralkodott. A pár tavasszal, március végén egy nagyobb, külső 
röpdébe került, melynek mérete 1,3 x 2 x 2,6 méter volt. A röpde sóderral felszórt, 
erdei fenyő ágakkal dekorált volt.  
Igazán szelíd, nem agresszív faj, más galambokkal (pl. Bartlet, zöldszárnyú, tamburin 
galamb) együtt tartható nagyobb helyen költési szezonban is . A röpte, a talajon való 
mozgása, a hímek udvarlása az örvös galambhoz nagyon hasonló. 
 
2 fészekdobozt helyeztem el benne, lucernaszénával béleltem ki őket, amiből a talajra 
is szórtam. Ebből a szétszórt szénából hordott még a hím a fészekbe valamennyit. A 
tojó lerakta egyetlen tojását, melyen hozzávetőlegesen 20 napig kotlott. A pár a fióka 
3 hetes kora körül újra letojt, és habár kotlottak is a tojáson – a hím nappal, a tojó 
éjjel inkább – nem kelt ki fióka belőle.  
 
Ez a pár azóta is ezzel a rendszerességgel rakja le tojását, és minden esetben 
sikertelen lesz a költés, olyan hamar követi a második fészekalj az elsőt. Más 
himalájai galambpárjaim nem tojnak le ilyen hamar az első költés után.  
 
A második sikertelen költést abban az évben még két sikeres követte, júliusban és 
szeptemberben.  
 
Takarmányozásuk kukoricával, kendermaggal, cirokkal, szeklicével, vörös és fehér 
kölessel történik. Gyümölcsöt nem esznek, a lisztkukacot sem szeretik igazán. 
Nutribird T16 pellettel egészítem ki takarmányukat. 
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Vizüket almaecettel savanyítom, gyógyszereket nem itatok velük. Ellenálló, szívós 
madarak, a hideget élőhelyükből adódóan jól tűrik, a nyári nagy meleget azonban 
nem igazán szeretik.  
 

 
 
Gulyás István 
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TENYÉSZTŐI BESZÁMOLÓK A HAZÁNKBAN TENYÉSZTETT RITKA 
MADÁRFAJOK TENYÉSZEREDMÉNYEIRŐL 
65. RÉSZ 

 
 

A roul-roul vagy csokros fürj (Rollulus rouloul) tartása és tenyésztése 
 
 
A roul-roul a madarak osztályának fácánfélék családjába tartozó főleg talajon élő 
madárféle. Természetes élőhelye az Indonéz szigetcsoportok (Dél-Burma, Dél-
Thaiföld, Malajzia, Szumátra és Borneó).  
A roul-roul napközben a talajszinten az alsó növényzetben keresi táplálékát, 
éjszakára felhúzódik a lombkorona szintbe, és az ágak között éjszakázik.  
 
Az ivari dimorfizmus jól látható a két nem között. A tojó feje szürkés, fejtetőn 2-3 
szál vékony szőrszerű toll található. A szem körül vöröses szemgyűrű található. Teste 
zöldes alapszínezetű, szárnytollai világos barna, csőre fekete. A kakas fején vörös 
színezetű sűrű bóbita található, homlok részén fehér csík húzódik. A szeme körül 
vörös szemgyűrű található, viszont a fej és a testszín is fémes kék színezetű. A 
kakasok testszíne egységesen kékes hatású, csőrük piros és fekete színezetű. Mindkét 
nemnek a lába piros, viszont a hátsó lábujjukon nem található köröm, csak az első 
három lábujjon. 
 
A hazai klímához jól alkalmazkodtak, bár télen minimális fűtést igényelt (minimum 
5 C°).  
 
Táplálkozását tekintve mindenevőnek tekinthetőek. A természetben elfogyasztanak 
gyümölcsöket, növényi hajtásokat, rovarokat és magokat.  
A hozzám érkező pár helyét úgy alakítottam ki, hogy legyen megfelelő mennyiségű 
búvóhely és ülőrúd legyen számukra.  
 
Mivel ezek a madarak nem kedvelik a gyakori zargatást, így minden etető és 
itatóedényt az ajtó közelében helyeztem el, a padozatra pedig apróra vágott füvet és 
faforgácsot szórtam. A roul-roul párválasztó madár, de ennek ellenére jól tartható 
csoportban is. 
 
Mesterséges tartás során, figyelembe véve a természetes élőhelyüket, 
alaptakarmányként kölest, napraforgót, négermagot, roppantott búzát adtam, 
UniPatee lágyevőknek részére készített eleségével kevertem. Hetente 3-4 alkalommal 
a röpde alsó részére lisztkukacot, gyászbogár-lárvát és barna tücsköt szórtam, ami 
kimondott nagy kedvencük volt.  
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A tojó már a téli szálláshelyén elkezdte a fűfélékből boltíves fészkét elkészíteni, ahol 
pár napon belül megjelentek a tojások is. A tojások alapszíne fehér, hosszúkás. A 
tojó 4-6 tojást rak egyszerre. A tojásokat keltetőgépbe helyeztem, 65%-os 
páratartalmat beállítva, 37,8 fokos hőmérsékleten. A tojások kelési ideje 21 nap. A 
tojások forgatását a 19-ik napom befejeztem, ugyanis a csibe ilyenkor már 
mozgásnak indul a tojáson belül.  
 

 
 
 
A csibe a tojást feltörését számított 24-36 órán belül kibújik a tojásból. Miután 
felszárad infralámpa alá helyeztem, ahol a padozatra világos színű pokróc volt 
terítve. Már egy napos korukban a pulykaindító táp mellé UniPatte-t és lisztkukacot 
kaptak. A kicsiket 5,5-ös gyűrűvel láttam el. 4 hetes koruk körül megindult a 
kiszoktatás, amihez gyorsan alkalmazkodtak is. A növendékek 2 hónapus koruk 
körül elkezdenek színesedni, bár ilyenkor még a kakasok is zöldes tollazatot 
kezdenek növeszteni. Később vedlenek át. Hamar megkülönböztethető lesz a két 
nem, ugyanis a kakasok sűrű vörös bóbitája már ebben a korban növésnek indul.   
A növendék madarak már 1 hónapos koruk körül felülnek éjszakára az ágakra, így 
biztosítsunk nekik mindenképp éjszakai ülőalkalmatosságot. 
 
A roul-roul tenyésztését nem ajánlom kezdő madártartóknak, mert sajnos sok kudarc 
érheti őket. Tapasztaltabb madarászoknak viszont csak ajánlani tudom ennek a 
gyönyörű madárnak a tartását.  
 
Bencsik Dominik Bence 
 


